



旅游公交来了 “宝藏”专线火了

□袁剑锋

“春风有信，花开有期。”花是春天的信使，如诗的画卷已经伴着花儿在并州大地上铺陈开来。4月3日，太原公交二公司为市民整理出了“赏春”“踏春”公交线路，邀请市民乘坐公交车辆，畅游锦绣太原的浓浓春意。（《太原晚报》4月7日）

在太原，多条旅游公交专线将城市公交服务向周边景区景点和名胜古迹延伸，“周末出游坐公交”已成为市民的生活常态；在昆明，环滇池观光专线按照乘客的需求制订线路，根据滇池沿岸不同时期风景、花期变化的特点实施动态调整；在武汉，“公交+文旅一站式”专线让游客“吃喝玩乐娱”一站式出行无忧，还

通过套餐形式带来实实在在的优惠。2023年10月，交通运输部等九部门发布《关于推进城市公共交通健康可持续发展的若干意见》，其中明确提出，支持发展“公交+旅游”服务模式，适度加密主要客运枢纽至城市景区景点的公交线路，支持城市公共交通枢纽场站拓展旅游服务功能。需求旺盛再加上政策支持，“公交+旅游”的发展前景更加广阔。

积极探索构建“公交+旅游”的融合发展新格局，首先，要以飞机场、火车站、公交枢纽为中心，开通通往各大景区景点的旅游公交线路，要根据季节、客流量的变化适时调整发车时间、车距等，方便

市民和游客前往；其次，在旅游资源集中的区域开通旅游专线，将景区、古迹、博物馆等“串珠成链”，尝试打造定制旅游公交，满足市民和游客多元化需求；再次，利用公交车辐射面广、流动性强、贴近群众等特点，打造文旅主题车厢，通过沉浸式体验宣传本地旅游资源；最后，持续提升公交服务质量，通过特色服务、贴心举措，在保障安全、快速、便捷出行的同时，还要让乘客有宾至如归的感觉。

“车行花海中，人在画中游”，这是春天最好的打开方式。“公交+旅游”实现了公共交通和文化旅游同频共振、互促共进。



孙达佳

新闻：近期，不少人因就业、留学、出境等需要联系警方，咨询开具“无犯罪记录证明”相关事宜。目前山西公民开具“无犯罪记录证明”，手机在线申请即可，既方便又快捷。（《太原晚报》4月8日）

旁白：便民利民暖人心。

新闻：日前，重庆市民周恒在贷款购车查征信时，发现名下有一家贸易公司，该公司还有一笔银行欠款未还。原来是周恒大学期间的一次兼职经历，不小心泄露了身份信息，被人冒用。（《工人日报》4月8日）

旁白：个人信息保护无所不在。

新闻：前不久，广西南宁市桂雅路小学宣布为落实“双减”要求，采取“作业熔断制度”，每晚9:30停止写作业，保证学生睡眠。多数人点赞支持；有部分家长提出，“作业熔断”治标不治本，甚至将教育压力从学校推到了家长身上。（《中国青年报》4月8日）

旁白：破之前应先考虑立。

投稿邮箱：tywbplb@163.com



高空抛物必须依法严惩

□梁 涛

多辆汽车停放在楼下，不想车体竟不同程度受到损坏。民警发现，车辆挡风玻璃破损是因高空砖块重击所致，高空抛物者是一个孩子。（“并州新闻”客户端4月8日）

“祸从天降”可谓是对高空抛物行为引发后果的最好诠释。随着高层住宅越来越多，高空抛物伤人事件也是时有发生。坠落的物品往往五花八门，小的有烟头、果核，大的有花盆、广告牌，不管是什么东西，都是给人们的生命财产安全带来危害。根据测算，一枚重30克的鸡蛋从4楼抛下，会把人头顶砸出肿包；从18楼抛下，能砸破人的头骨；而从30楼

抛下，冲击力足以致人死亡。由此可见，高空抛物的危害不容小觑，是“悬在城市上空的痛”。

在这起案件中，民警通过调查发现，高空抛物者是一名孩子。孩子们天性好奇，意识不到高空抛物的可怕，也无法预测自己的行为后果。孩子们“淘气”的背后，是对高空抛物的无知和对公共安全意识的淡漠，需要尽快为孩子们补齐法治教育课，帮助孩子尽快建立遵守规则和尊重他人的意识，对于危险性和攻击性行为进行限制，提升自律、自控能力。

给孩子补齐法治教育课，需要家庭、学校共同发力。父母作为孩子的第一任

老师，要自觉做到不向窗外抛物，为孩子做好表率，发现孩子有高空抛物行为要及时劝阻，强化安全教育。否则，“熊孩子”的家长迟早要为孩子犯下的错误埋单。学校是孩子成长的重要空间，要教授孩子文化知识，更要教育其成长为遵纪守法、文明礼貌的人。要在开展“法治进校园”活动中，把高空抛物作为法治教育的重点，为孩子们做好普法宣传，真正认识到高空抛物的危害性及其法律后果。

高空抛物不是游戏。帮助孩子补齐法治教育的短板，高空抛物的行为就能少一些，人们头顶上的安全就能多一些。



最近市民周先生到母亲家探望时发现，母亲家的杂物房堆满了保健品，包括羊奶粉、壮骨粉、强筋健骨粉、灵芝孢子粉等。原来，这些保健品都是过去一年多母亲在小区广场舞队牵头组织的“免费旅游”活动中购买的。（《广州日报》4月7日）



请悉心呵护脚下绿色

□孙达佳

一手握铲子，一手提袋子，蹲在刚刚返青的草地上，不住地挖着嫩绿的小草。4月6日，记者在汾河景区摄乐桥以南看到这样的情景，不是一人，不是一处。刚刚返青的草地，被挖出一块块“斑秃”，十分难看。（《太原晚报》4月7日）

春风又绿，到了时令野菜萌发的时候。近来，个别人为了尝鲜，到公园随意挖野菜，破坏的不止公共绿地，还有文明。

公园是供游客游玩、休憩的场所，青青小草是为美化环境而生。不顾时间、地点随意挖野菜，极不文明。所谓野菜有营养，缺乏科学依

据。公园的植被常被喷洒农药，浇灌用水不可入口，部分野菜具有一定毒性，伤害到身体得不偿失。

花草树木是城市公共基础设施，不破坏绿地是每个人都应遵守的公共准则。爱护自然、敬畏自然，关系当下，更关乎长远。每个人的行为都与城市文明息息相关，我们应当如同爱惜自己的羽毛一样爱护城市的一草一木。

要增强生态文明理念，将文明行为融入生活的点滴小事中，齐心协力守护城市美景。

